

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

HORAS DE DESPACHO

Remoción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las once de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Fracaso explicable

Las conferencias sobre biología marina que se daban en el Laboratorio de Porto-Pi han tenido que suspenderse por falta de oyentes.

Lamentamos este resultado, máxime cuando creíamos y seguimos creyéndolo que el problema de la pesca punible tenía su medicina curativa en la instrucción. Para evitar aquella en gran parte, reputamos bastante eficaz el que los pescadores que á ella se dedican conozcan lo nefasto que son para sus propios intereses los *artels* y los *petardos*. De aquí que nos alegrásemos cuando vimos que nuestra indicación era recogida por los celosos elementos del laboratorio de Porto Pi, mas, no estaba exenta de temor nuestra alegría: el temor de la inutilidad de la labor científica por inasistencia de los elementos á quienes debiera transformar la imbibición de los conocimientos cuya carencia explica en parte la persistencia en el cultivo de las mallas artes.

Por desgracia la realidad ha confirmado nuestros temores.—Se ha hecho empero lo humanamente posible para que llegasen á la clase pescadora los beneficios de la divulgación científica?—Creemos que no y vamos á explicar nuestra creencia.

Reconocemos que los conferenciantes han cumplido con su deber, hay más, es digno de aplauso el interés con que recogieron una indicación partida de estas columnas, pero dado el estado de nuestras clases humildes, sin arraigadas costumbres ni hábitos para recibir cultura por este procedimiento, otros medios deberían haberse aplicado.

Que el público á quien iban encaminadas las conferencias no asistiera á ellas, pues, ir en su busca, aprovechando todas las circunstancias favorables para que la semilla caiga en terreno hábil, mas para esto se necesita una abnegación desusada y un amor sólido, real al *demos*, hijo de una fuerte vocación pedagógica, verdadero apostolado de la ciencia, con todas las molestias y sinsabores que lleva anejos la redención de las masas por la cultura.

Hay que ir al pueblo, no aguardar á que el pueblo se mueva careciendo, como carece, del impulso de voluntad que no está acicateada por el anhelo de cosas cuya posesión es ignorada en su valor. Sin este anhelo los pescadores no emprenderían los domingos la caminata á Porto-Pi, ni se gastaban los 50 céntimos del tranvía. He aquí la primera equivocación: el lugar designado para dar las conferencias, muy propio por ser el santuario de la ciencia marina, pero con la circunstancia de aislamiento que era por sí sola la mayor dificultad.

Distinta suerte hubiera cabido á las conferencias de dadas en otro sitio con el que se hubiesen topado los trabajadores del mar. La Lonja misma hubiera ofrecido apropiado marco, pero el *desideratum* hubiera sido la cátedra ambulante, el acudir con la luz de la ciencia á todos los puntos donde se reúnen los pescadores para que estos, diesen con los conocimientos útiles, sin esfuerzo de su voluntad, ya que para luego, saboreado el placer de la posesión del conocimiento, es ese el mejor aliciente para ensancharlo y perfeccionarlo.

Una biblioteca popular no se instalará en un lugar desietto, sino que buscará asiento en el propio corazón del barrio obrero, y los que tocados por el altruismo buscan el relevamiento de las clases humildes no las abren simplemente un local con libros sino que acompasadamente acuden á acompañarlas, emprendiendo la faena de desmeruzar la cultura haciéndola amena para que sea más asimilable y apetecible.

Así se llega á inculcar en las masas la afición al saber.

COLABORACIÓN

Consejos higiénicos para la vista

Glaucoma

III

Si el enfermo me pregunta (Véase LA ALMUDAINA del día 3) ¿Cuál de las dos formas es la peor, la indolenta ó la dolorosa? Le contestaré que prefiero más la que me avisa su presencia por el dolor, que la que llega á saberse si existe por la pérdida de la visión, pues en el primer caso puede conseguirse la curación, menos en el quinto grado, si inmediatamente se pone en planta por ser el principio de la enfermedad, y en el segundo, rara vez se consigue porque cuando viene á saberse la enfermedad, la visión está casi ó totalmente perdida, y en el *Glaucoma* la visión que se pierde no se recupera jamás.

A pesar de lo traidora que es esa enfermedad, la ciencia tiene medios no sólo para conocer el grado del *Glaucoma*, sino también para saber el estado en que éste se encuentra, así es que el enfermo *glaucomatoso*, puede, antes de empezar la curación, exigir del oculista el resultado que tendrá después, por ser una enfermedad de curso fijo.

Por desgracia de la humanidad he tenido ocasión de tratar todos los grados del *Glaucoma* y el orden de frecuencia en que se me han presentado es el siguiente: 1.º *cuarto grado*, 2.º *tercer grado*, 3.º *segundo grado*, 4.º *quinto grado* y 5.º *primer grado*.

Recuerdo un caso de *Glaucoma* en *cuarto grado* de una persona que todavía vive, y hace más de 20 años, que por el horror que tenía que le tocara el ojo derecho no quiso creerme en emprender inmediatamente la cura pasada el primer ataque; viendo esa negativa, el que suscribe, le pronosticó que no tardaría dos meses en tener un segundo ataque; desgraciadamente sucedió que antes del tiempo indicado, fui llamado por segunda vez y la encontré afecta de *Glaucoma* en cada ojo, en *cuarto grado* en el derecho (segundo ataque) y en *segundo grado* en el izquierdo; el de éste creo lo contrajo por la impresión moral que recibió la enferma al ver que tenía un segundo ataque en el ojo derecho, arrepintiéndose más de una vez de no haberme creído, pues ella misma vió que se necesitó mas tiempo para curar el ojo derecho que el izquierdo, á pesar de quedar ambos con igual cantidad de vista que antes de enfermarse. Este caso puede servir de norma al lector para comprender todo lo que llevo dicho con respecto á la forma dolorosa del *Glaucoma*.

En corroboración de lo exacto que es el pronóstico de esta forma dolorosa, podría citar muchos otros casos, pero me abstendré por no cansar al lector, y solamente citaré otro caso forma indolente, el cual demostrará, además de todo lo concerniente á la forma indolente, como un individuo pierde la vista de un ojo sin darse cuenta; que por eso le doy á esa clase de *Glaucoma* el calificativo de traidora.

El 7 de Enero del presente año se presentó á mi consulta un cliente de 40 años de edad en demanda de cristales, creyendo que con estos le desaparecerían las molestias que sentía. Para hacerme cargo empecé el examen por el ojo derecho, tapando el izquierdo y con prontitud, cual era la necesidad de aquel; una vez que corocí el estado del derecho cubrí este para averiguar el del ojo izquierdo. ¡Cuan grande no fué la sorpresa que se llevó el cliente al ver que en aquel momento no veía con el izquierdo nada de cuanto le rodeaba! Desgraciadamente por mucho que hice no fué posible que este ojo viera, examiné el fondo y vi que la causa de no ver era por existir el *Glaucoma* en *segundo grado*, y en el estado de no haber ya ni visión directa ni indirecta, y sépase que para llegar á este estado es preciso que transcurran algunos años.

Juan RAMOPELL, Oculista.
Palma 13 Noviembre de 1909.

Lecciones y Comentarios

Un don Juan, ruso.—¿Qué es un *dream-night*?—La viuda Steinhell.

Dicen de San Petersburgo que un sujeto llamado Oysmott ha muerto á manos de sus ocho mujeres.

El don Juan en cuestión era hombre que dedicó su juventud á contraer matrimonio cuantas veces pudo, llegando á casarse ocho veces en poco espacio de tiempo. Cuantas veces se casó, robó á sus esposas días después de la boda, y desapareció como por encanto.

Pero esta vez le hubo de salir mal la jugada, pues las ocho mujeres robadas, enteradas de que el aprovechado Oysmott se iba á casar la novena vez, acudieron al templo, provistas de grandes tijeras, y cuando el galán llegó con su novia, se apoderaron de él, matándole á tijeretas.

Las ocho víctimas del ruso fueron detenidas, pero la policía tuvo que libertarlas por haberse amotinado el público á favor de las ocho mujeres.

Desde que se terminó en el astillero de Portsmouth, á fines de 1900, el nuevo acorazado de la Armada británica que fué bautizado con el nombre de *Dreadnought* (*Sin Miedo*), ha pasado á ser éste nombre propio la denominación genérica de los buques del mismo tipo que, más ó menos modificados, están adoptando ó proyectando casi todas las marinas militares.

Caracterizan principalmente á un *Dreadnought*: gran desplazamiento; gran número de cañones de grueso calibre (30.5 centímetros); gran velocidad; aumento de protección blindada, tanto por encima como por debajo de la línea de flotación. Estas cuatro condiciones se resumen en la acumulación en un solo barco de gran potencia de combate.

El desplazamiento del *Dreadnought* de 1906 es de 18.200 toneladas, pero ya se construyen mayores, y se proyectan de 22.000; los norteamericanos *Arkansas* y *Wyoming* cuya construcción está ya autorizada, tendrán 26.000.

Los cuatro cañones de 12 pulgadas que tenían antes los grandes acorazados se han convertido en diez, por lo menos, á expensas de los cañones de calibres medios, á causa de la superioridad de aquéllos en cuanto á precisión y eficacia, aun á distancia, aun á distancias grandes.

La velocidad, que era de 18 á 19 nudos, se eleva á 21 mediante la adopción de las turbinas de vapor.

El secretario del abogado defensor de la célebre viuda ha comunicado á un redactor de *«Le Temps»* que desde el Palacio de Justicia, una vez absuelta, fué conducida la señora Steinhell al Hotel de París, donde un pasado la noche, y esta mañana, en automóvil, la ha conducido el propio secretario á un sitio distante de París que no ha querido declarar, y donde la famosa procesada descansará algún tiempo.

Se explica la prolongada deliberación del jurado por el hecho de que algunos de las preguntas que le fueron sometidas no las entendían bien sus individuos; además, algunos de los jurados se inclinaban á que se impusiera á la procesada una pena mínima de cuatro ó cinco años de reclusión, pero esto no era posible según los términos de la ley, que señala para el caso de que se trata una pena mínima de veinte años; también parece que se habló mucho en el seno del jurado de un posible error judicial, á cuyo efecto se sacó á relucir el famoso asunto Renard; todo esto inclinó á los jurados á la benevolencia, aun en aquellos que deseaban una pequeña pena á la procesada, y la viuda Steinhell fué absuelta.

Argos.

Los estrenos de París

«La Maison des danses»

París 13.—Noziere es el autor de moda. Joven, alto, con una gran barba negra, que parece que se le embetunara todas las mañanas, este judío se ha hecho autor porque es una profesión que da dinero.

En la *maison des danses* Noziere vió una comedia y el director del Vaudeville un filón. Para los directores de teatros parisienses no hay nada tan teatral como las «cosas de España», y por eso se desviven y no escatiman nada cuando se trata de montar un espectáculo español, ya sea un bailable, una pantomima, una comedia ó una ópera.

La *Maison des danses* es una novela en la que muere hasta el apuntador, pero que no deja de tener detalles de fina observación. Noziere, al llevarla al teatro, la ha limpiado de escenas sangrientas... Es un literato o picaro, amablemente libertino, que huye de la literatura dolorosa. Sin embargo, yo no me explico cómo pudo enamorarse de esta novela el autor de *Lisons dangereuses* y *Dear marques*.

Hay en la *Maison des danses*—¡cómo no!—bales flamencos y coplas gitanas, y como para esto hacía falta un músico, los autores y la Dirección del teatro buscaron á Quinto Valverde. Vean ustedes por dónde ha sido un compositor español el primer músico que ve su nombre en los carteles del Vaudeville...

El acto primero representa el cuarto donde se visten las bailarinas en La *Maison des danses*, que es el café de Novedades de una ciudad andaluza.

Las dos criadas de la casa, Estrella y Concha, miran envidiosas los trajes de las cupletistas, que están allí colgadas; los pañuelos de Manila, las mantillas de madruños. Estrella, sobre todo, contempla aquellas lujosas vestiduras, diciéndose que si ella tuviera condiciones también le gustaría bailar, y que la aplaudiera el público. Concha es más tranquila... La vida de artista, aunque la gusta, no la atrae, porque está enamorada y se va á casar con Luisito, un vendedor de *pescaço* que se ha decidido á pedir su mano «con todas las de la ley»... Estrella la felicita, diciéndola que hubo un tiempo en que la gente creía que Luisito y ella se entendían. Pero no era verdad... Estrella quiere á Luisito y á Benito, su hermano; pero los quiere de buena manera, porque sabe que ellos también la profesan cierto afecto.

Y se presentan en escena doña Tomasa y su hijo don Ramón, propietarios y directores de La *Maison des Danses*. Doña Tomasa es una antigua *bailloira*, que tuvo su celebridad en sus verdes años; Ramón es un distinguido gaudimbanos que se pasa la vida cortejando á las

artistas de la casa. Está enamorado de Estrella, pero Estrella no le hace caso. Momentos después llegan Luisito y Benito, los vendedores de *pescaço*, que vienen á pedir la mano de Concha, y don Ramón advierte á Benito que ande con cuidado con su hermano, porque á quien Luisito quiere no es á Concha, sino á Estrella, cosa que Benito no puede sospechar, siquiera por la sencillísima razón de que él, Benito, también está enamorado de ella.

Es día de nómina, y entran á cobrar el bailarín Pepillo, un *focaor* de guitarra y dos *bailloiras*. Entre Estrella y Pepillo se cambian unas cuantas frases cariñosas—también Pepillo anda detrás de Estrellita!—Ramón los sorprende, se pone celoso y manda á la chica á freagar...

Doña Tomasa es la encargada de pagar á las *bailloiras*; don Ramón se entienda con los hombres...; doña Tomasa no puede pagar una cuenta sin descontar algo.

Y llegamos al momento interesante... Ramón quédase solo con Estrella, y la declara su atrevido pensamiento. Para rendirla dice que él la lanzará á la *blao*, como ha lanzado á otras muchas, y la hará que la contraten en el extranjero, donde podrá desplumar á su gusto á duques y marqueses.

Pero Estrella no se entrega; además, desconfiaba de sí misma, cree que no tiene condiciones. Y le invita á que la acompañe con la guitarra para ensayar unos pasos. Sorprende el baile doña Tomasa, que se queda admirada al ver aquella alhaja que tenía en su casa sin saberlo, y se dispone á darle unas lecciones para hacerla debutar en el establecimiento. Acuden dos viejas, compañeras antiguas de doña Tomasa; entre las tres quieren enseñar á la muchacha, cantan, dan pasos ridículos, recuerdan sus buenos tiempos; luego disputan, van á tirarse del pelo... y estalla un trueno formidable... Es la tormenta... El pánico se apodera de las viejas, que olvidándose de sus rencillas comienzan á persignarse, encienden cirios y se arrodillan murmurando: «Santa Bárbara bendita!»

El segundo acto tiene como lugar de acción la *Maison des Danses*, y la *Maison des Danses* es el café de Novedades de Sevilla, primorosa decoración, que vale un triunfo á los escenógrafos. Es la noche del *debut*, de Estrella, y doña Tomasa la da excelentes consejos para triunfar del público. Acoséjala también que se aplade de Ramón, que la quiere, que no la haga sufrir porque es celoso; pero Estrella es coqueta, necesita jurar amor á todos los hombres para engañarlos después fría, naturalmente, sin preparación ni cálculo.

Ramón se desespera, acude á todos los medios para triunfar de la resistencia de Estrella, llega hasta amenazarla... Todo inútil... Estrella se ríe y promete ser el amante de Luisito, que se va á casar con Concha, y jura á Benito que se escapará con él en cuanto se lo proponga... y se entrega á Pepillo el bailarín, y á don Ramón no la dice ni que sí, ni que no, por no despenararle. Es, el tipo de mujer española que en Francia conocen: una *Carmen* modernizada. Porque estos franceses creen que los hombres españoles tenemos tan buena pasta como ellos.

Estrella va á ser una artista; ya no es la criada de la casa, y se propone desde aquella misma noche vivir libre é independiente... Encarga á Benito que la busque alojamiento, y le ruega con mimos y promesas que la espere á la terminación del espectáculo.

Breve entreacto para componer el cuadro y el levantarse de nuevo el telón aparece el café flamenco, La *Maison des Danses*, con sus luces, sus colores chillones, sus carteles de toros, el anuncio del Anís del Mono (¡vaya un reclamo, compadre!), su tablado, sus joles; y sus castañuelas... Invaden las mesas pescadores, señoritos, maletas, soldados y chulos, que arrojan los sombreros á la escena dando vivas á las señoras madres de las *bailloiras*... La Dirección del Vaudeville ha puesto este cuadro con un lujo inusitado, y el público ha aplaudido á rabiar. Veinte coristas españolas cazadas á luzo en los bulevares gritan que se las pelan, y el conjunto es de tal originalidad, que los aplausos de la concurrencia duran largo rato.

En seguida comienza el espectáculo... Doña Tomasa se canta unas malagras y sus verditas al francés, dando muchos jipos y unos ayes lastimeros...

Más aplausos y preséntase Estrella que baila primero una cosa muy rara acompañada por Pepillo, y después sola un tango y un garrotín originalísimos, que valen una ovación á Quinto Valverde... Y es un curioso espectáculo ver á este público *chito* del Vaudeville gritar ¡ole! tan bien como si hicieran el coro á las gentes del escenario...

La sala está caldeada... Respirase la atmósfera de los grandes éxitos... Ha terminado el espectáculo en La *Maison des Danses*; el público abandona el café, doña Tomasa cuenta el dinero recaudado. El cuadro brillante de momentos antes se hace sombrío...

Estrella se dispone á marcharse, pero Ramón se opone porque ha sorprendido á Benito esperándola... Ella, naturalmente, niega. Y para probarle que no es cierto consiente en pasar la noche en la casa. Al día siguiente se irá...

Ni aun así se convence el atormentado celoso, que quiere salir á la calle y desfilarse á Benito. Afortunadamente está allí doña Tomasa para impedirlo, y como ahora á su hijo se apiada de sus sufrimientos y quiere vengarse... ¿Cómo?—¡Ve a acostar, hijo mío!—le dice.—Yo hablaré con Benito... Le diré que Estrella me ha dado el encargo de avisarle para que no la espere... Y como él se habrá ya acostumbrado á la idea de gozar una noche de amor, le diré más, le diré que ha sido de él de quien se ha enamorado á última hora... Le hablaré de los juramentos que os habéis cambiado, de

las promesas que os habéis cambiado. Le diré que he oído el rumor de un beso... y el veneno de los celos se meterá en su alma y esta noche que él crea iba á ser para él de amor será de desesperación, de sufrimiento, de torturas y de lágrimas.

Y Ramón, alegre, se va á acostar, murmurando como un chico pequeño:—¡Sí, sí, mamá...! Dile todo eso, dile todo eso...

¡Vaya si se lo dice doña Tomasa! Y el pobre Benito parte con el alma hecha pedruzcos, mientras el sereno del barrio se apoya, medio borracho, en la puerta del establecimiento, y balanceando el farolillo, grita:—¡Ave María Purísima! Las doce y media... ¡Nuit claire seréine...

Los tres hombres—Ramón, Benito y Luisito—se han enterado de que son á un tiempo mismo amados y traicionados. Y los tres se ponen de acuerdo. ¿Para qué? ¿Para asesinar á Estrella! «¡Yo la mataré!» exclama Luisito. «Esta noche tengo una cita con ella en el Jardín de los Enamorados... ¡Allí morirá!» Y delante de la procesión del Viernes Santo, que pase... ¡jura!

Llegan á la cita los tres conjurados... Benito, Ramón y Luisito la desenmascaran, la confunden y desnudan las navajas para darle el castigo que merece... El *petit frisson* de rigor estremece la sala entera del Vaudeville.

Pero nos habíamos olvidado de que Estrella es española y una mujer española no tiembla por tan poca cosa... Estrella desafía á los tres hombres, los insulta, se burla de ellos y de las navajas, los invita á que la maten... ¿Matarle? ¿Por qué? ¿No les ha dado amor? ¿Qué les ha pedido en cambio? ¿Qué derechos tienen sobre ella? ¡Herir! ¡Herir si os atrevéis! ¡A que no os sois capaces? Y se marcha riendo á carcajadas, mientras los celosos rivales, anonadados, quieren acometerse ciegos, de furor y correr detrás de Estrella... ¿Para matarla? ¡Oh, no! ¡Para caer en sus brazos, enamorados amante!

Y una pobre niña mendiga que dormía en un rincón del jardín, al que había ido atraída por la curiosidad de escuchar los juramentos y las palabras de amor que los enamorados se decían todas las noches, despierta sobresaltada, se entera de la disputa, oye las amenazas, las blasfemias, y al ver brillar siniestras á la luz de la luna las navajas grita aterrorizada:—No os matéis aquí... No os matéis aquí... ¡Este es el jardín de los Enamorados!

Así termina esta hermosa comedia, que ha alcanzado uno de los triunfos más ruidosos que en París hemos presenciado en los últimos años. El público la ha aplaudido con entusiasmo, así como la «juca de escena» que Quinto Valverde ha compuesto; siete números de música que son otras tantas preciosidades, con los cuales ha colocado un nombre en el cartel de uno de los principales teatros de París, consagración definitiva de su talento, justo premio de muchas amarguras.

Y por primera vez hemos visto en un teatro de París una visión de España exacta, respondiendo á la verdad... Porque si el tipo de la protagonista es falso y quiere recordar á la eterna *Carmen* de nuestros pecados, en cambio todos los demás personajes que intervienen en esta dolorosa historia de celos y de amores son verdaderos y parecen arrancados á la vida real...—Cadenas.

De Política

Las capitánias generales

Dice La Correspondencia de España:

«El señor Moret se decide al fin á hacer justicia al ejército que, desde hace tiempo, se ve postergado injustamente en el natural disfrute de altos puestos y, al efecto, tiene acordado proveer las capitánias generales vacantes.

Para una de ellas está indicado el general Weyler, que es teniente general desde hace 31 años, y para la otra el general Polavieja que lleva 29 años de teniente general».

Armonías liberales

Dice un corresponsal: «Un nuevo caso ocurrido estos últimos días demuestra de un modo claro la armonía que reina entre los liberales.

Cuando subió al poder el partido liberal se nombró por acuerdo de todos los liberales de Avila, alcalde al señor Castillo Soriano, por ser persona muy prestigiosa en aquella capital.

Pocos días después algunos elementos liberales, disgustados con el señor Castillo, pidieron el señor Moret, le sustituyese y el Presidente del Consejo telegrafió al gobernador civil de la provincia señor Cembrano que recabase la dimisión del alcalde.

Seguidamente, el señor Castillo Soriano presentó la dimisión, lo cual motivó que el jefe de los liberales de la provincia de Avila la presentase también.

A consecuencia de lo ocurrido, el gobernador ha presentado también la dimisión, según se asegura.

Liberales y conservadores

El presidente del Consejo ha recibido el siguiente telegrama del diputado y exministro conservador señor Domínguez Pascual:

«Carmona 12.—Agradezco á V. E. la distinción con que trata á los conservadores sevillanos, privilegiándoles con sus atropellos. Mayor es mi gratitud por la especial deferencia con que ha atendido á Carmona, nombrando, por primera vez en la historia de esta ciudad, alcalde de real orden, teniendo que aprovechar, para hacerlo, traición de un conservador y destitución del alcalde electo».

do por sus compañeros, Estimo como gran deshonor la conducta de V. E. que justifica plenamente el liberalismo, la democracia y el radicalismo que á su Gobierno caracteriza.

El señor Moret, ha contestado en estos términos:

«Recibido su telegrama, quedo enterado del juicio favorable que le merece mi conducta y de los términos en que la expresa.»

Declaraciones de Lerroux

En una entrevista que un redactor de *L'Action Française* celebró con Lerroux, éste manifestó que las circunstancias han impuesto una especie de amnistía entre republicanos y liberales, pero que esto no significa una inteligencia. Añadió que los republicanos no abdican ninguno de los principios de su programa, sino que solo dan á los liberales un plazo para que realicen las promesas que hicieron en la oposición.

Decreto de descentralización

Ha firmado el rey el decreto sobre descentralización, del cual se ha facilitado la siguiente nota:

«La reforma consiste sustancialmente en el desenvolvimiento orgánico, amplio y sistemático de los principios y bases contenidas en el decreto de Agosto de 1901, que lleva la firma del jefe actual Gobierno, entonces ministro de la Gobernación y que ha sido por todos considerado después, en su doctrina y en su práctica, como fundamental en materia de descentralización, dentro de las leyes vigentes.

Satisface desde luego tres grandes y legítimas aspiraciones de la opinión, defendidas asimismo por cuantos en el Parlamento y fuera de él se han ocupado de estas materias, y es la realización positiva é inmediata de compromisos contraídos por el partido liberal, singularmente en la discusión del proyecto de ley de administración local.

1.º La restauración del municipio de autonomía municipal en cuanto es objeto de la competencia de los Ayuntamientos, contraída debilitada por disposiciones especiales en el curso de los últimos años.

2.º La derogación expresa de la innumera y contradictoria jurisprudencia administrativa dictada hasta hoy á título de interpretación de la ley municipal, reintegrando á ésta en toda su pura y plena eficacia.

3.º La consagración de la recta doctrina de que jamás podrán las autoridades administrativas revocar acuerdos municipales, adoptados en uso de facultades legítimas por los Ayuntamientos, á pretexto de corregir extralimitaciones legales y menos llegar, en el abusivo ejercicio de tales funciones de autoridad, á modificar y violar el principio y los detalles todos de los acuerdos á que afectan, sino que, declarada la extralimitación, la autoridad gubernativa devolverá pura y simplemente el acuerdo al Municipio de que se trate, para que éste delibere y vote de nuevo, dentro de la ley, pero en el sentido y en la forma que estime más conveniente á sus propios y peculiares intereses.

El concepto de la personalidad jurídica del Ayuntamiento halla práctica expresión, armonizando los preceptos de la ley municipal con los del Código civil, promulgados con posterioridad á aquella.

En cuanto la misma ley le permita se dan nuevas garantías al ejercicio del derecho de los ciudadanos, mediante recursos interpuestos ante los tribunales contenciosos en la materia más abierta á la influencia y á la lucha apasionada de las parcialidades políticas.

En armonía con esta orientación, se desprende el Ministerio de intervenir en todo lo que sean funciones propias y privativas de los Ayuntamientos, terminando la vía gubernativa de la resolución del Gobierno y concediendo, como que dicho recurso contencioso en cuanto afecta á la constitución de las Corporaciones municipales, que se ha considerado hasta hoy como materia exclusivamente política.

El procedimiento rápido y económico que se establece para el recurso contencioso, es garantía completa de los derechos que puedan ser lesionados.

Consecuencia del nuevo régimen será también que dejen de venir al Ministerio, para su resolución, miles de expedientes, puesto que sólo por arbitrios extraordinarios se resolvían cerca de cinco mil, para sancionar, en la mayoría de los casos, lo que los Ayuntamientos en uso de sus facultades habían acordado, por no existir pugna entre dichos arbitrios extraordinarios y los impuestos generales del Estado.

Por último, el Gobierno da muestra de la sinceridad de sus propósitos, de irradar hacia las provincias la fuerza y la acción hoy congestionados en los órganos de la administración central para la aplicación y práctica en la vida local del principio de delegación de poderes, contenido en el artículo 19 de la ley provincial vigente.»

La televisión

El profesor Ruhmer, de Berlín, muy conocido por sus notables trabajos sobre telegrafía y telefonía sin hilos, acaba de construir un aparato de ensayo para demostrar que ha encontrado la solución del problema de la visión á distancia; este aparato de ensayo se compone de una pantalla dividida en 25 secciones, detrás de cada una de las cuales se halla colocada una pequeña pila eléctrica de selenium muy sensible y cuya parte de inercia ha podido ser eliminada gracias á un nuevo procedimiento inventado por el mismo profesor; su extrema sensibilidad hace reaccionar el selenium á la menor variación que sufre la luz que da en él.

Para la transmisión de la imagen, basta reproducirla por medio de un proyector sobre la pantalla de la estación de salida; en la estación de llegada hay una pantalla análoga compuesta de igual número de secciones y cada una de ellas en relación correspondiente con las secciones de la otra, las variaciones de la luz de la pantalla transmisora, reproduciendo fielmente los juegos de claro oscuro de la imagen que se transmite se transforman al través de los alambres conductores en variaciones eléctricas, que el dar contra la pantalla de la estación de llegada se convierten en variaciones luminosas correspondientes; así, la imagen proyectada sobre la pantalla de la estación de partida, se hace casi instantáneamente visible en el otro extremo de la línea sobre la pantalla receptora, pues la transmisión se efectúa en menos de un quinto de segundo, lo que hará posible la reproducción de las imágenes vivas ó en movimiento.

PALMA

Ayer al anochecer hubo repique de campanas en la Santa Iglesia Catedral anunciando la visita pastoral que verificará esta mañana el señor Obispo á dicho templo para administrar el Sacramento de la Confirmación á los niños de ambos sexos.

El señor Gobernador civil ha autorizado al Ayuntamiento la excepción de subasta de las obras del derribo de murallas que se están verificando en el baluarte de Moranta.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en la Secretaría de los Ayuntamientos de Inca y Samsellas las matriculas industriales formadas por los respectivos Ayuntamientos para el año 1910.

El juez militar nombrado al efecto cita, llama y emplaza á Jaime Morell para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á declarar en la sumaria que se le instruye por falta de incorporación á banderas.

La guardia civil del puesto de Santanyá ha denunciado al señor Gobernador al dueño de un café por sospechas de que en dicho establecimiento se estaba jugando á los prohibidos.

La referida autoridad ha castigado á dicho individuo con una multa de 50 pesetas.

También ha impuesto una multa de 30 pesetas á un joven del expresado pueblo á quien la guardia civil ocupó una navaja de grandes dimensiones.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un joven que con una cuchilla de zapatero se había producido una herida en la mano izquierda.

Se ha constituido en esta ciudad una sociedad anónima titulada «La Comercial» cuya administración se halla á cargo de don Eduardo Lluich Tomás.

El objeto de esta nueva sociedad es la fundación de barrios obreros entre Santa Catalina y Son Español.

Los abonados satisfaciendo la cuota de una peseta mensual tendrán opción á una casa cuyo coste no bajará de 2.700 pesetas efectivas á juicio del arquitecto director de la obra.

Tan luego tenga reunida la sociedad la indicada suma de 2.700 pesetas, liquidadas, procedentes de la recaudación de cuotas se dará aviso á los abonados para proceder entre ellos y ante el notario don José Alcover y Maspons al sorteo de la casa que haya de adjudicarse.

El socio agraciado en un sorteo dejará de tener derecho á los sorteos sucesivos.

Los señores Colomar y Roca han constituido en esta ciudad una agencia general de negocios en la calle de San Bartolomé, 11, entresuelo, la que se dedicará á toda clase de gestiones en asuntos comerciales, administrativos y judiciales.

La Cámara de Comercio de esta ciudad tiene acordado publicar anualmente, á partir desde el año próximo, un *Indicador* en el que figurarán los nombres de sus asociados clasificados por industrias, comercio y profesiones.

Este *Indicador* se reparará profusamente por Europa y América principalmente.

Por acuerdo de la Junta Directiva de la Cámara podrán figurar en el *Indicador* los comerciantes é industriales no asociados en la actualidad, siempre que antes del día 1.º de Enero se den de alta en la Sociedad.

Ayer salió para Barcelona el buque á motor *Beatriz*, embarcando variada carga y entre ella figuraban 210 cerdos cebados.

En uno de los últimos números del periódico de Melilla *El Telegrama del Rif*, leemos lo siguiente:

«El *Veloz Sport Balear* ha remitido al general Marina, con carta escrita en términos muy patrióticos, por medio del comisario de guerra señor Bisquerria, 500 sombreros de

palma con destino á los soldados del ejército.

«Es un rasgo más de generosidad que notar.»

Con motivo de celebrarse mañana en la ciudad de Inca la feria del *dijous bó*, habrá los siguientes trenes extraordinarios: De Palma á Inca á las 7 y á las 11:30; de Inca á Palma á las 16:30 y á las 18; de Manacor á Inca, Palma y Felanitx á las 11:45 y de Inca á Manacor á las 15.

El pasado domingo tuvo lugar en el pueblo de Marratxí la entrada del nuevo Cura-Económico, Rdo. don Andrés Pont y Llodrá, ex-director de la *Gaceta de Mallorca*.

Coincidió la entrada con la fiesta que la Congregación del Apostolado de la Oración dedica anualmente en aquella parroquia al Corazón Sagrado de Jesús.

Las funciones religiosas revistieron con tal motivo singular esplendor.

Se bendijo una imagen del Corazón Delfico, siendo los padrinos doña Mariana Mas Puigserver, maestra de este pueblo, y el médico don José Verd y Sastre.

En la Misa mayor ocupó el púlpito el nuevo Económico.

Por la tarde celebróse la procesión de las cinco visitas que resultó también solemnisima, tomando parte en ella todo el pueblo.

Esta noche se estrena en el Teatro Lírico la fantasía cómica-lírica en un acto dividido en un prólogo y cinco cuadros, original de los señores Perrín y Palacios, música del maestro Gimenez, titulada *Las mil y pico de noches*.

Se estrenarán siete decoraciones del escenógrafo señor Castells.

Leemos en «El Noticiero Popular» de Ciudadela.

«Unos de estos últimos días se verificó en un cercado de de Torre Lluçfuda», propiedad del Sr. D. José M.ª de Sintas, el hallazgo de una sepultura, casi á flor de tierra.

«Por las monedas halladas en ella y los objetos de barro cocido (lámparas, páteras, pequeñas ánforas y jarritos y restos de un lacrimatorio) se tiene la evidencia de que se trata de una sepultura romana. Lástima, que el payés de allí hizo romper una porción de esos objetos tan preciosos.»

«Según nos dice nuestro amigo don Angel Ruiz Pablo que asistió á la rebusca de objetos y monedas, rebusca que dió un feliz resultado, se trata de una sepultura probablemente de los siglos III al IV de la Era Cristiana. Una de las monedas es de Gordiano el *Piadoso* ó Gordiano III nieto del *Africano*, que imperó del año 238 al 244.

«No se hallaron restos de inscripción alguna, por lo cual, por ser de bronce y cobre las monedas y de barro los objetos, supone nuestro citado amigo que sería aquella la sepultura de altura de alguna familia pobre, quizá de labradores de aquellos campos.»

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis Dr. Campins, ha remitido á la Junta de Damas cien pesetas para los helios en la campaña de Melilla y familias de los muertos.

Han sido aprobadas las comisiones desempeñadas por los jefes y oficiales de esta guarnición, llevados á cabo en los meses de julio agosto y septiembre.

Audiencia

Causa por asesinato

Para mañana á las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Sebastián Serra Serra, acusado del delito de asesinato.

Se tendrá la acusación el Fiscal de S. M. don José Godoy.

La defensa del procesado correrá á cargo del abogado don José Feliu.

El nuevo Alcalde y la Plaza de Abastos

El nuevo Alcalde señor Barceló giró ayer por la mañana una visita de inspección á la plaza de Abastos acompañado del Teniente de Alcalde del distrito señor Pou y Moreno.

Nos manifestó el señor Barceló que había ordenado al contratista de dicho Mercado señor Cortés que tiene á su cargo la limpieza que en los días de lluvia se esmere en la limpieza y retirada del barro que se forme en aquel piso.

Giró una visita á los depósitos de carne encontrando en uno de ellos media oveja que no reunió las debidas condiciones para la venta ordenando fuera inutilizada.

En cuanto al depósito de gallinas observó que las vendedoras no utilizaban llevando las aves á sus casas, dispuso que desde mañana se proceda á la limpieza de dicho depósito y las aves sean depositadas en el mismo prohibiendo en absoluto que aquellas las lleven á sus casas.

Nos dijo además que en adelante prohibirá que en una misma mesa se vendan dos ó más clases de carne á fin de evitar que se engañe al público.

Nada nos dijo el Sr. Alcalde acerca de los puestos de verdura de los cuales es de suponer que se ocupará en una de sus próximas visitas.

El señor Alcalde llamó ayer al me-

dio día en su despacho á los cortantes anunciándoles sus propósitos acerca de la venta de carnes, interrogándoles además acerca de la subida de precio de la mercancia.

Según nos dijo el señor Barceló aquellos le manifestaron que dicha subida obedecía no á los nuevos gastos por los arbitrios del Matadero sino á la escasez de ganado y por lo mismo al mayor precio de este.

Es casi seguro que se ocupará también de la venta de la carne de cerdo.

De Sociedad

A bordo del vapor «Bellver», llegaron ayer de Barcelona, don Juan Magot y señora, don Carlos Vázquez, don Bernardo Garro, don Emilio Alguacil, don Pedro Ventura, don Baltasar Samper, don Francisco Quintana é hijo, don Gaspar Font y don Jaime Ramis.

En el vapor «Lulio» se embarcaron ayer para Alicante, don Eloy Montes, don Juan Garriga, don José Moreguez y don José Ramón.

Nuestro distinguido amigo don Antonio Gelabert y Cano acaba de obtener en los juegos florales celebrados en Gerona un primer premio por una de sus delicadas composiciones.

El triunfo del señor Gelabert es tanto más halagüeño cuanto que es la vez primera que toma parte en esas lides literarias.

La tierra Musa del señor Gelabert, enamorado de las bellezas de nuestra tierra, es ya conocida de los lectores, por haber aparecido en estas columnas varias de las composiciones del poeta ahora premiado.

Le felicitamos, deseándole nuevos triunfos.

Se ha recibido la Real orden admitiendo el reintegro en la Academia de Infantería al que fué alumno de la misma, nuestro paisano el joven don Mateo Torres.

Ayer el Alcalde señor Barceló nos participó en atento oficio, que se había posesionado del cargo, ofreciéndonos su decidida cooperación en todos los asuntos que se refirieran al servicio público.

Agradecemos al señor Barceló su atención, deseándole el mejor acierto en el desempeño del cargo.

En la mañana de ayer, en la parroquial iglesia de San Jaime de esta ciudad celebráronse solemnes exequias en sufragio del alma de la bella señorita doña Manuela Fuster y Villalonga.

Una numerosísima y selecta concurrencia asistió al religioso acto, demostrando así el aprecio en que era tenida, por su bondad y atrayente carácter, la que en lo más risueño de la vida baja al sepulcro dejando en pos de sí larga estela de simpatía.

Reiteramos nuestro pésame á la distinguida familia de la finada.

Propósitos del Gobernador civil

La primera autoridad civil de la provincia tiene el propósito de emprender en breve una activa campaña sanitaria, dictando las disposiciones conducentes á que se cumplan cuantas disposiciones están vigentes sobre higiene.

Visitará las escuelas y establecimientos públicos haciendo que se cumpla la ley de Mayo sobre la asistencia obligatoria de los menores á las escuelas.

Emprenderá también visitas á los pueblos para hacer que en ellos se cumplan las disposiciones vigentes sobre higiene.

Renovación de las Juntas Provinciales de Beneficencia

Dejando procederse á la renovación de las Juntas provinciales de Beneficencia, la Dirección general de Administración ha publicado una circular recordando á los Gobernadores Obispos y Juntas provinciales de Beneficencia el cumplimiento de este servicio y los preceptos que lo regulan para que queden constituidas las nuevas Juntas en 1.º de Enero de 1910.

Las juntas deberán constar de siete á once Vocales recomendando que se completen hasta el número de once que marca la Instrucción.

Establece además la expresada Instrucción en el artículo referido, que los Vocales han de ser vecinos de la capital de la provincia, y los más caracterizados en instrucción, moralidad, y celo por la Beneficencia.

Se advierte además que estos cargos son incompatibles con los de diferentes Juntas de Beneficencia y los de Vocal de Juntas de patronos y Patrono, Administrador, Encargado, Director ó Representante de fundaciones benéficas, sobre cuyo punto esta Dirección General llama muy especialmente la atención de las personalidades que han de hacer las propuestas de Vocales, para que al llevarlas á efecto se cercioren hasta donde sea posible de que las personas que figuren en las ternas no tengan interés ni relación alguna con ningún género de fundaciones ó Establecimientos de Beneficencia ó Corporaciones que á su cargo las tengan.

Notas municipales

Anteayer á las doce se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento la subasta para la construcción de 16 sepulturas de primera clase en la vía de San Vicente Ferrer, excavaciones para la cripta del Oratorio, y construcción de muros y contrafuertes de la misma.

El tipo señalado para la subasta era de 10,228 50 pesetas.

LLOFRIU

LOS CAFES TOSTADOS de esta importante casa son siempre los mejores y los más económicos. Con menos cantidad que otros dan mejores resultados.—Clase especial para familias 3 onzas dos reales.

ALMACENES MONTANER

Pañería, Sastrería, Camisería, Novedades para señora

Lencería, Impermeables, SASTRERIA ESPECIAL PARA SEÑORAS, Bordados, Géneros de punto

Recibidos los géneros de Novedad para

OTOÑO E INVIERNO

Se realizan á precios BARATISIMOS.—Riquísima colección de abrigos para Señora. Modelos adquiridos directamente en PARIS por los dueños de estos Almacenes. Cortes de Trajes, Gabanes y Chalecos fantasía para Caballeros; recibidos directamente de INGLATERRA.

Sindicato 2 á 10 Milagro 1 á 11

Se presentaron diez postores siendo adjudicada la subasta á don Juan Garau y Sastre por la cantidad de 10.100 pesetas.

Ayer por la tarde á las dos, el nuevo Alcalde don Bartolomé Barceló, saludó á los empleados municipales.

Les dijo, que se congratulaba en saludar á los honrados y laboriosos empleados, á los cuales consideraba como obreros de la Administración, con los cuales mantenía estrecha simpatía.

Añadió que consideraba que los empleados estaban mal pagados y que él había intentado repetidas veces mejorar su situación.

Terminó el señor Barceló ofreciendo su apoyo á los empleados.

Estos le felicitaron por haber sido nombrado alcalde.

Ayer al mediodía se reunieron las Comisiones de Hacienda y Ensenanzas y Murallas, despachando varios asuntos de trámite.

Para hoy están convocadas las Comisiones de Alumbrado y Gobierno y Policía.

El lunes y el martes próximo, permanecerán cerradas las oficinas municipales por tenerse que proceder al estero.

Política local

El domingo por la noche estuvieron en la Sociedad La *Marina* de Santa Catalina don Manuel Guasp y don Miguel Rosselló y Alemán realizando algunos trabajos electorales.

El candidato conservador por el tercer distrito, señor Salas, acompañado de algunos amigos políticos, entre ellos don José Sampol estuvo el domingo por la noche en el caserío de los Hostalets donde se celebró una reunión preparatoria para la próxima lucha electoral.

El domingo se celebró en Santa Catalina un acto de propaganda liberal, de presentación del candidato don Bernardo Roca.

Hablaron los señores Font y Monteros, Pou (don Antonio) y el candidato.

Ayer el nuevo Alcalde, señor Barceló, llamó á su despacho al cabo de la guardia municipal pidiéndole que le presentara la dimisión del cargo y como este se negara á ello decretó su cesantía.

Para ocupar la vacante nombró á don José Hervás.

También ha decretado el Sr. Barceló la cesantía del inspector municipal de carruajes don Bartolomé Riera, nombrando para sustituirle á don José Palmer que ocupa el cargo de Inspector provincial del mismo ramo.

Corre con insistencia el rumor de que los conservadores irán al copo en el distrito octavo.

Escritas las anteriores líneas, llega hasta nosotros la noticia de que en la reunión celebrada anoche por el Comité conservador, se acordó presentar por el octavo distrito á don Francisco Truyols, además de don Guillermo Dezcailar designado anteriormente.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Bajo la presidencia de don Francisco Socias y con asistencia de los diputados señores Moll y Pou se reunió á las doce y media de ayer la Comisión provincial.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de los expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Lluçmaior y San Luis en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados á cubrir el déficit que les resulta en sus respectivos presupuestos para el próximo año de 1910, acordándose informar al Gobernador que proceda su remisión al ministerio de la Gobernación.

A propuesta del señor Comisario de Guerra se acordó señalar los precios que deben regir durante el corriente mes por el pago de los suministros hechos por los Ayuntamientos á las tropas del Ejército y guardia civil.

Se dió cuenta de una comunicación del Arquitecto de provincia, acompañando el proyecto de reforma de alineación y rasante de la calle del Viento, de la ciu-

Importantisimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el lunes día 22 de Noviembre, el reputado ortopedista de Barcelona Don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadrillé y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el lunes día 22 de Noviembre, en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 13.

TALONARIOS PARA EL SORTEO DE NAVIDAD

Se confeccionan á precios baratísimos en esta imprenta, tanto en blanco como con la inscripción que se desee.

Los suscriptores de LA ALMUDAINA tienen derecho á la rebaja del 10 por 100.

AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena 2 y Conquistador 30

Homenaje á Llorente

Con motivo del homenaje á Llorente, el domingo publicó *Las Provincias* un número extraordinario con un hermoso fotograbado del poeta.

Este dicho número publica la lista de adhesiones en la que figura el siguiente párrafo:

«El director de LA ALMUDAINA, de Palma de Mallorca, ha remitido una preciosa corona de laurel con broche de plata, en la que se lee sentida dedicatoria. Esta corona, á ruego del Sr. Amengual, será entregada por un redactor de *Las Provincias*».

También publica las siguientes adhesiones de Palma á más de las que llevamos publicadas:

«Palma de Mallorca.—Presente en espíritu, me adhiero al homenaje.—Costa y Llobera.

Palma de Mallorca.—Ya que por consecuencia del cambio de política he abandonado la alcaldía de Palma, desde la cual lueve la satisfacción de cumplir el deber gratísimo de promover la adhesión de este Ayuntamiento al justo y merecidísimo homenaje al patriarca llustre del renacimiento literario de nuestra lengua común, permítame que con ocasión de esta solemnidad, que Mallorca mira como cosa propia, envíe á V. con el vivo sentimiento de mi admiración y respeto un abrazo apretado, que las circunstancias me privan de darle personalmente.—Enrique Sureda.»

Exámenes á auxiliares femeninos de telegrafos

En los exámenes celebrados ayer quedaron aprobadas en el segundo ejercicio las siguientes opositoras:

Doña Catalina Vials Pissa y doña Emilia Zornoza Lloret.

Esta mañana á las 10 empezará el tercer y último ejercicio, consistente en prácticas en los aparatos telegráficos.

Para este ejercicio están convocadas las siguientes opositoras: Doña Catalina Adrover Bestard, doña Concepción Anckerman Ribas, doña Antonia Bonafé Mas, doña María Fiol Ramón, doña Magdalena Guasp Ribas, doña María Martí Rie-

La indemnización

á los fabricantes de fósforos

En el expediente seguido por el ministerio de Hacienda, con motivo de la expropiación por el Estado de la fábrica de cerillas de Hijos de A. Garro, de Cascanie (Navarra), se ha resuelto con carácter general y de conformidad con lo informado por la comisión permanente del Consejo de Estado, por real orden que publica la «Gaceta», lo siguiente:

Que se suspenda el pago de la indemnización á las fábricas del gremio de fabricantes de fósforos que no consten inscritas en el registro de la propiedad como pertenecientes al dominio de la persona que ha de transferirlas, hasta tanto que ésta no logre la referida inscripción con arreglo á los artículos citados y demás pertinentes de la ley hipotecaria, sin perjuicio de que el Estado tome desde luego posesión de dichas fábricas, constituyendo el oportuno depósito, con carácter de necesario, en la Caja general de depósitos, á favor del que aparezca como propietario.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Barcelona llegó á las siete de la mañana, el vapor correo «Bellver», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—A las doce y media salió para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Lulio», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

—Para Barcelona salió por la tarde el bergantín goleta «Beatriz».

CULTOS

Continúan en San Nicolás en obsequio de Santa Gertrudis la Magna: A las siete Comunión general y exposición á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, novena y reserva de S. D. M.

Para mañana

Concluyen en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna: Exposición á las siete; á las diez Tercia y Misa mayor por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, novena y reserva de S. D. M.

A Nuestra Señora del Buen Camino, en San Nicolás.

Hoy.—Santas Gertrudis la Magna, Victoria mártir y San Gregorio Taumaturgo.

Mañana.—Santos Máximo obispo, Román y Barilás niño mártir.

DIARIOS IMPRESOS

Se venden en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, á precios económicos.

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS

DE MELILLA

Madrid 16 a la 1

Mejoría de Aguilera.—Regreso
Afirmar desde Melilla que el general Aguilera ha experimentado nueva mejoría en la enfermedad.

Hoy se ha embarcado para España al objeto de reponerse totalmente. Se le ha tributado una cariñosa despedida.

Visita de don Carlos a Cabo de Agua
Otro despacho de Melilla comunica la noticia de que el Infante don Carlos ha marchado a Cabo de Agua.

Dícese que regresará mañana. **Noticia desmentida.**—Llegada del «Ciudad de Mahón».

Es inexacta la noticia circulada de que el hijo del Chaldy visitara a conferenciar con el general Marina.

Ha llegado el vapor «Ciudad de Mahón» habiendo sufrido una travesía penosísima.

Existe la creencia de que mañana vendrán varios jefes rebeldes a pedir la paz.

Madrid 16 a las 12:30
Regreso del infante don Carlos.—Afecto de los Quebdanas hacia España.—Kaid satisfecho.

Comunican de Melilla que el Infante Carlos regresó a Melilla satisfechísimo, procedente de Cabo de Agua, habiendo renunciado se le tributasen los honores que le corresponden por su alta jerarquía.

Conversó con los jefes de las Kábilas de Quebdana, cuyo afecto a España crece más de cada día.

El Kaid Checha no abandona un momento la placa del Mérito militar que le fué otorgada, luciéndola orgulloso en su pecho.

Dicho Kaid quiere ir a Madrid en donde permanecerá unos días tan luego concluya la campaña.

Madrid 16 a las 18:30
Ecurción de Mencheta.—Hablando con un moro.—Estratagema y carácter de los moros

Comunica el señor Mencheta de Melilla, que regresó a la huerte de nuestro campo de Beni-Sicar por si venían moros parlamentarios, sin aparecer ninguno de aquellos.

No he perdido el tiempo, dice Mencheta, pues me ha dicho un moro conocedor de cuanto ocurre en el campo enemigo que ayer celebraron junta los Kaldes de las kábilas de Guelaya, acordando venir el jueves próximo.

Esta actitud y aplazamientos es el eterno retraimiento del moro, esto es ganar tiempo dilatando cuanto pueden aquello que les comprometa algo en definitiva.

A dicha junta no concurrieron los jefes rebeldes, quienes continúan con teniendo las deserciones del harka entre Zanonda y Barraca en las proximidades de Bemibufur.

El tiempo sigue lluvioso y desapacible.

Buques que se preparan
Con toda urgencia se están preparando los cruceros «Rio de la Plata» y «Carlos V» y el transporte «Almirante Lebo» para marchar a Melilla a petición del general Marina.

Cañonero a Chafarinas.—Movimiento de buques de guerra

Ha zarpa de Melilla el cañonero «General Concha» para Chafarinas, conduciendo a su bordo al infante don Carlos, fondeando sin novedad.

El crucero «Princesa de Asturias» salió para la Restinga.

Ha fondeado en el puerto de Cádiz el torpedero «Audaz».

Construcción de una lancha de madera
El ministro de Marina señor Concha, ha mandado estudiar la construcción de una lancha de madera para que pueda prestar servicio en Mar Chica, sin necesidad de limpiar fondos.

Madrid 16 a las 24
Para el estudio de nuevas fortificaciones en Melilla

Se insiste en la conveniencia de crear una Comisión que vaya a Melilla a estudiar las fortificaciones que convenga construir para la defensa de aquel territorio.

Se añade que si sus ocupaciones se lo permiten presidirá dicha Comisión el general Luque.

Estudios sobre las fuerzas que han de quedar en Melilla
En el ministerio de la Guerra se están practicando los estudios nece-

sarios encaminados a determinar el ejército que quedará en Melilla una vez resuelta la paz.

Es muy probable que formen dicho ejército fuerzas adiestradas en la campaña, conocedoras del terreno.

Conferencia del ministro de Estado con la Embajador mora

En el ministerio de Estado se han reunido con el ministro los emisarios del Sultán.

La entrevista duró cerca de media hora.

El objeto de la reunión era para cambiar impresiones antes de marchar a Roma el señor Perez Caballero a fin de poder adelantar los trabajos.

Se les entregó una nota de contestación a las reclamaciones, recomendando al jefe de la Embajada que recobre del Sultán los poderes necesarios para resolver todas las cuestiones y abreviar de este modo las negociaciones.

El Embajador prometió hacerlo cambiándose entre los emisarios y el ministro frases de afecto.

El producto de la suscripción nacional
La suscripción nacional para el socorro de los heridos y familias de los soldados muertos en la guerra de Melilla, asciende a 627.403'79 pesetas.

Declaraciones del señor Perez Caballero.—Fecha del viaje a Roma

Terminada la conferencia con la Embajada marroquí, el señor Perez Caballero, ha dicho a los periodistas que le ha ordenado que se prepare todo para dar un avance a las negociaciones.

Ha añadido que en cuanto regrese de su proyectado viaje, celebrará una nueva reunión con la Embajada.

Ha manifestado también que saldrá para Roma el viernes próximo.

División entre las Kábilas.—Impresión pacifista

Noticias recibidas de Melilla dicen que las kábilas están divididas, asegurándose que las de Mazusa y Beniscar quieren someterse, pero que las restantes se muestran reacias.

Se añade que las Kábilas del interior quieren la guerra.

Sin embargo la impresión dominante es pacifista.

Continúan los aprestos militares
A pesar de las impresiones de paz continúan los trabajos de prevención por parte de los militares.

Dícese que mañana se empezará la instalación de un hospital desmontable traído de Hamburgo.

POLÍTICA

Madrid 16 a las 14

Las medidas descentralizadoras del Gobierno para Baleares y Canarias

Se ha publicado el Real Decreto firmado por S. M. relativo a la implantación de medidas descentralizadoras.

En el artículo 28 de dicho Decreto se dispone que será obligatorio a los Gobernadores civiles de Baleares y Canarias su visita anual a todas las islas que están bajo su mando.

Madrid 16 a las 18:30
Alba contrariado.—De casi ministro a Gobernador civil

Se afirma que el señor Moret ofreció ayer el gobierno civil de Madrid al actual subsecretario de Gobernación don Santiago Alba, quien se negó a aceptar dicho cargo.

Este ofrecimiento del señor Moret produjo gran contrariedad al señor Alba al verse rebajado a tal extremo después del ofrecimiento que le había hecho el jefe del Gobierno de dejarle la cartera de Gobernación en momento oportuno.

Nombramiento de presidente del Tribunal Supremo

Se dice en los círculos políticos que en el Consejo de ayer celebrado bajo la presidencia del señor Moret, se acordó el nombramiento de presidente del Tribunal Supremo asunto que tanta polvareda ha levantado con motivo del aplazamiento largo de que venía siendo objeto, llegándose a afirmar que volvería a dicho puesto el actual ministro de Gracia y Justicia.

Dícese que el nombrado para tan alto cargo es el magistrado del Supremo señor Aldecoa.

Madrid 16 a las 24
Conferencias.—La provisión del cargo de Gobernador civil

El Presidente del Consejo de Ministros señor Moret ha conferenciado con los señores León y Castillo, Na-

varro Reverter y el Conde de San Luis.

Este marcha esta noche a Lisboa. Conferenció también con el señor Alais a presencia del Subsecretario del ministerio de la Gobernación señor Aiba.

Créese que hablaron sobre la provisión de la plaza de Gobernador.

Los presupuestos de Instrucción pública
El ministro de Instrucción pública señor Barroso ha manifestado que tiene muy adelantados los trabajos del presupuesto de su ministerio.

Ha añadido que establece algunas modificaciones en los capítulos referentes a dotación de servicios.

Anunció además que hará importantes reformas.

Sobre el pago de obras públicas
Han conferenciado detenidamente los señores Gasset y Alvarado.

El objeto de la conferencia era para ponerse de acuerdo acerca de la manera de atender al pago de las obras públicas realizadas desde el mes de Julio último.

COTIZACIONES

Madrid 16 a las 18:30

Interior contado	85'70
Interior fin de mes	85'82
Amortizable, 5 p.	101'75
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	454'50
Compañía Tabacalera	386'00
Francos	8'65
Libras	27'40
Exterior	95'90

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 16 a la 1

Presentación de la nueva hija de la Infanta Luisa

En el Palacio de la Infanta Luisa se ha verificado la presentación de su nueva hija asistiendo al acto el Nuncio de S. S., el Obispo de Sión, los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, y los altos palatinos.

La niña es robustísima. La madre y la niña se hallan en perfecto estado.

Viaje de la Reina de Holanda
Se anuncia un próximo viaje de la reina de Holanda a la ciudad de Windsor.

Dicho viaje está señalado para el verano próximo.

Los anarquistas en la Argentina
La policía de Buenos Aires ha tomado serias medidas para castigar a la banda de anarquistas cuyas represalias contra los jefes de seguridad ha levantado generales protestas.

Se hará un solemne entierro al Prefecto de policía asesinado por un anarquista ruso.

Madrid 16 a las 12:20
París a oscuras a mitad del día
Comunican de París que desde el mediodía a la una, una inmensa nube negra ocultó completamente el sol, quedando las calles en absoluta oscuridad.

La circulación se hizo muy peligrosa, encendiéndose luces en todas las casas y en todos los establecimientos.

Los transeúntes se vieron obligados a refugiarse en los cafés para no ir a tientas por las calles exponiéndose a caer bajo algún vehículo.

A las cuatro de la tarde empezó a clarear el día, descargando aquella nube una lluvia menuda.

Viaje del Rey Manuel a Inglaterra
Noticias de Londres dan cuenta que llegó a Windsor el Rey Manuel de Portugal.

Le esperaba el Rey Eduardo que abrazó efusivamente al regio viajero.

El Alcalde le dió la bienvenida recordando la secular y sincera amistad que une a Portugal y Londres.

La población estaba profusamente engalanada.

El joven Monarca se muestra satisfecho de su viaje.

El jubileo episcopal del Papa
Dicen de Roma que el Papa Pío X ha recibido millares de telegramas de felicitación de soberanos y príncipes con motivo de su jubileo episcopal.

Los periódicos católicos publican el retrato y una biografía del Papa. Su Santidad recibió ayer en audiencia particular al obispo de Orense.

Madrid 16 a las 18:35
Regalo al Rey Don Alfonso
Un marino griego ha dedicado a S. M. Don Alfonso una Memoria interesante sobre la organización de la Marina turca.

Balandro naufragado.—Tripulación salvada

En la Ensenada «Los Pinos» (San Esteban Pravia) ha naufragado anoche el balandro Teresita.

La tripulación se salvó, habiéndose perdido el barco.

Viaje de los Reyes a Valencia
Nada se ha resuelto todavía respecto al viaje de los Reyes a Valencia porque el Rey no quiere asistir a ningún acto que signifique fiesta mientras no termine la campaña de Melilla.

Firma regia
Mañana firmará el Rey varios decretos de Marina, entre los cuales figura la designación del que ha de cubrir la vacante del general Angulo.

Inscripción en el Registro civil de la nueva infanta

En el Palacio del infante D. Carlos se verificó la inscripción en el Registro civil de la nueva infanta, que ha dado a luz la infanta Luisa.

Asistieron los señores Moret, los ministros de Gracia y Justicia y de Estado, la Reina Doña Cristina, infantes, altos palatinos, el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Sion.

Se le puso el nombre de Dolores.

El Rey retratándose
S. M. el Rey Don Alfonso estuvo a retratarse en una fotografía del Centro de la población, recibiendo grandes ovaciones y muestras de simpatía del inmenso público que se estacionó en la calle.

El estado de recaudación del Tesoro
El ministro de Hacienda, señor Alvarado, ha declarado que el estado de la recaudación del Tesoro es satisfactorio.

Mañana podrá dar las cifras de dicha recaudación.

Firma de Hacienda
El ministro de Hacienda ha sometido a la regla firma el decreto, declarando como ampliación del decreto de 15 Febrero de 1903 en estado de ensayo, la explotación directa de la fabricación y venta de cerillas y fósforos.

Marino fallecido
Ha fallecido el ayudante de Marina del puerto de Almería D. Manuel Campillo.

Junta superior de Policía
Esta tarde se ha reunido en el ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del subsecretario D. Santiago Alba, la junta superior de policía despachando asuntos varios.

No se sabe si está relacionada esta junta con la dimisión del duque de Tovar del Gobierno civil de Madrid, puesto que la ha fundamentado en las atribuciones concedidas al Jefe superior de Policía.

Madrid 16 a las 24
Reunión.—Reserva

Se ha reunido la Comisión encargada de estudiar la cuestión de los tratados de comercio.

Se guarda gran reserva acerca de los acuerdos tomados.

Clausura de la Asamblea de Ingenieros industriales

Ha terminado sus tareas la Asamblea de Ingenieros industriales.

Ha presidido la sesión de clausura el señor Gasset, asistiendo a la misma el Sr. Conde de Romanones.

El señor Moragas leyó un trabajo resumen de la labor de la Asamblea.

El Sr. Gasset prometió estuadiarlo con detenimiento.

Adhesión al homenaje a Llorente
El señor Dicenta presentará mañana al Ayuntamiento de esta Corte una moción de adhesión al homenaje tributado al Patriarca de la poesía valenciana don Teodoro Llorente.

Fallecimiento
Ha fallecido el brigadier procedente del arma de Ingenieros Sr. Oller, persona conocida por sus excelentes dotes personales.

La muerte ha sido muy sentida.

Reunión de los salineros de San Fernando con el Alcalde

Telegrafían desde Cádiz que en el Gobierno civil se reunieron el Alcalde de San Fernando con los dueños de las salinas.

Estos transigen en que vayan a cargar a las salinas los buques veleros, pero recaban el poder trasladar la sal por medio de lanchones remolcados, como medio breve y económico de cargar los vapores de gran porte.

Por la noche volverán a reunirse y

se espera que llegarán a una avenencia.

La discusión de los presupuestos en Francia.—Temores

Telegrafían de París que en la Cámara siguió la discusión de los presupuestos.

El señor Leroy expuso sus temores de que se llegue al límite de la tación en cuanto a las esencias, tabacos y alcoholes.

La huelga de los empleados de tranvías en Burdeos.—Detenciones

Comunican de Burdeos que los empleados de tranvías declarados en huelga, intentaron interrumpir la circulación de los coches.

La policía practicó varias detenciones, restableciendo el orden.

Disputa.—Un disparo
En la calle del Amparo los vecinos Ramón Cardín y Josefa Roger que vivían maritalmente, cuestionaron y forcejando se le disparó el revólver al Ramón hiriendo a su amante en la boca.

El estado de esta es gravísimo.

Nombramientos
Han sido nombrados delegados para asistir a la Asamblea Internacional de Agricultura que ha de celebrarse en Roma, el señor Conde de Montorres, don Ignacio Girona, don Augusto Echevarria, don Antonio Flores y don Leopoldo Salas.

Una petición
El señor Conde de Sagasta ha visitado al ministro de Instrucción pública señor Barroso, para pedirle que se cumpla la Ley de Monumentos, ordenando el derribo del edificio adosado a la Catedral de León.

Madrid 16 a las 22
NOTICIAS DE BARCELONA

Toma de posesión del nuevo Alcalde.—Un mensaje a Coll y Pujol

Esta mañana el señor Collaso ha tomado posesión del cargo de Alcalde por el que recientemente ha sido nombrado.

Esta tarde ha presidido la sesión celebrada por este Ayuntamiento.

Ha expuesto su programa que tiene por principal base el emprender la municipalización de los servicios al objeto de reformar los ingresos.

Los señores Iglesias, Durán y Roca, jefes respectivamente de las minorías radical, regionalista e izquierdista han hecho uso de la palabra al terminar de hablar el nuevo Alcalde.

Se han congratulado del nombramiento del señor Collaso, puesto que varias veces había dado grandes pruebas de amor a Barcelona.

Han ofrecido al nuevo Alcalde la cooperación de las fracciones por ellos representadas, para la mejor realización de su cometido.

Después se ha votado, por unanimidad, un mensaje de afecto y simpatía al alcalde dimisionario señor Coll y Pujol, por su acertada gestión al frente de la alcaldía.

La unión para las próximas elecciones.—El sentir de las fracciones que de ella debe formar parte

Los elementos de la Unión republicana, los federales y los progresistas, están conformes con la proyectada unión con la «Liga regionalista» para luchar frente a los lerrouxistas en las próximas elecciones municipales.

Respecto a los nacionalistas, nota-se entre ellos divergencia de opiniones sobre el particular.

«El Poble Catalá» combate abiertamente la unión.

Muchos socios del centro Nacionalista, han dirigido por otra parte, cartas al Presidente de dicho centro abogando por la unión, añadiendo que el no obrar así sería laborar contra Barcelona.

En las sociedades nacionalistas suministra el asunto de la unión tema para muy animadas discusiones.

En breve celebrarán una reunión todas las izquierdas para adoptar en definitiva la conducta que convenga seguir.

Un crimen
Esta noche en la calle del Mediodía, de esta ciudad, en la casa número 14 se ha registrado un sangriento suceso.

Un sujeto llamado Juan Perez, de 30 años de edad, ha inferido una cuchillada, en el cuello, a su amante Josefa García, de 20 años de edad.

El móvil del crimen han sido los celos.

La herida encuéntrase en grave estado; el agresor dióse a la fuga, pero más tarde ha sido detenido por un agente de Seguridad.

Visita de Prat de la Riva al gobernador.—Una pregunta

El Presidente de esta Diputación señor Prat de la Riva, ha visitado al gobernador civil, preguntándole si los proyectos descentralizadores del Gobierno alcanzarían a las diputaciones provinciales.

El señor Suarez Inclán no ha dado una respuesta categórica.

Luego han tratado ambos de un importante proyecto relativo a una operación de crédito que permita a la Diputación desarrollar sus proyectos.

El tiempo
Durante todo el día ha reinado tiempo lluvioso, cerrando la noche también con lluvia.

Corresponsal.

ESPECTACULOS
Lírico

Función para hoy a las seis y media. La Alegria del Batallón. A las ocho y media.—El Pollo Tejada. Las mil y pico de noches (estreno) El Mé todo Gorritz.

La Protectora
Todos los días laborables de 8 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 1 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Trayols
Todos los días de 5 a 8 funciones con variado y escogido programa.

PARAGUAS.—GRAN SURTIDO
Perfumería Inglesa

MUCHACHO para Droguerías, se desea, con buenas referencias. Dirigirse «Casa Anunciadora».

El Año en la mano
PARA 1910

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

CAJA DE HIERRO USADA
Se vende en muy buen estado. Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

MAPA DEL IMPERIO DE MARRUECOS

MOGHREB EL-AKSA
Tirado a varias tintas y tamaño 34 por 57 centímetros se vende al precio de pesetas 1'50 en hoja suelta y a pesetas 2 encuadernado en tela, en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2-Palma.

OPTICA NORTE-AMERICANA
Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE
SAN NICOLÁS, 31

Molduras para cuadros
Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle
La casa más antigua de Palma

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos
(Stomallix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de **DISPEPSIA**.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo folio 8 quien lo pide.

ALMANAQUE Baily-Bailliere
para 1910

Se vende en la Librería de Amengual y Muntaner.

PERIODICOS Y REVISTAS
De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y colico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de **Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma**

CURACION rápida y segura de las TERCIANAS CUARTANAS y paludismo en general, con el

QUINOSAN TERRASA

á base de cloridrato de quinina, lactato de hierro y arseniato de sosa. Todos los médicos que lo han ensayado lo recomiendan eficazmente. Depósitos: **Centro Farmacéutico y Farmacia Terrasa.**

DE VENTA EN FARMACIAS

A. E. G.

Lámpara eléctrica de filamento metálico

75 por 100 de economía en el consumo

Puede colocarse en todas direcciones.

La que tiene más consistencia en su filamento.

Verdadera resistencia en el voltage.

Exactitud en la economía.

Luz blanca y larga duración.

La mejor en su clase y la que ha dado más positivos resultados.

DE VENTA: **BRAULIO GONZALEZ, PALACIO, 25**

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolín.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello; se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no se posible distinguirlo del natural, ni su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
- La Flor de Oro** Al uso de esta agua se curan y evitan las placas, se da la caída del cabello y excita su crecimiento; y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no despida mal olor; debe usarse como si fuese bandolín.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la mañana se lava el pelo, hágase lo que dice al prospecto que acompaña á la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Srz. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

EMULSION FORCADA

Compuesta de Aceite puro de hígado de bacalao tan extraordinariamente mejorado en calidad y eficacia con el racional procedimiento, base de esta Emulsión, que resulta agradable de gusto, asimilable rápidamente y en totalidad sin trabajo digestivo alguno y con potencia tres veces más fortificante y reconstituyente. Por mérito tan superior fué la Laureada con el Primer Premio en el Concurso de Emulsiones que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Sin rival para niños débiles, flacos, desgastados, fojos de piernas ó tardíos en andar, para adultos anémicos, debilitados, propensos á bronquitis, etc.



LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaria general de Seguros el día 28 de Mayo de 1909.

Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, **PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.**



VENEREO, SIFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, clistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos.

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sifilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Sifilis Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sifilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Musculina Costanzi. Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las farmacias de Don Juan Valenzuela y Don Ignacio Forteza.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU INGELADA, Rambla del Centro, 30, Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al señor Director del Consultorio Médico.

Rambla del Centro, 30, bajos, Barcelona

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías Navegazione Generale Italiana y «La Velocitas».

GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

EUROPA, 18 Noviembre LOMBARDIA, 16 Diciembre.
RE VITTORIO, 19 Noviembre. ITALIA, 21 Diciembre.
REGINA ELENA, 3 Diciembre. SAVOIA, 30 Diciembre
BRASILE, 4 Diciembre. PRINCIPE UMBERTO, 31 Dbre

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA. Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especial para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propios de estos modernos trasatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS

INDIANA, 4 Noviembre CORDOVA, 5 Diciembre
MENDOZA 17 Noviembre P. MAFALDA, 15 Noviembre
FLORIDA, 28 Noviembre INDIANA, 1.º Enero

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 18 de Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cuba necesaria.

Línea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 de Noviembre, el magnífico vapor

MIGUEL GALLART

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan 20, Palma.

Estanteria con cristales y mostrador se de sea vender una propia para una tienda. Razon en la imprenta de este periódico.

Teneduria de libros en 30 dias se enseña practicamente. Plaza del Olivar, 6.

Se alquila un nuevo y gran dioso local, á precio muy módico, propio para taller, almacén y en general para cualquier industria, en la calle de la Concepción, 108. Informarán en el 112.

Farmacia y Laboratorio DE J. Sureda Lliteras

Brossa, 9.—Palma de Mallorca

500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR

En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barro, pecas y manchas, que la afean y perjudican. Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías

Precio: 1'50 pesetas

Servicio fijo quincenal

de buques mixtos á motor de gasolina, entre PALMA, BARCELONA y vice-versa, empleando en la travesía de 20 á 22 horas.

El día 20 de Noviembre, saldrá del puerto Barcelonés, para Palma el bergantín goleta español

BEATRIZ

admitiendo toda clase de carga. Informarán en ésta el armador Don J. Antonio Cortés (Herrería núm. 19) y en Barcelona los señores Freixas hermanos, Paz, Bajo Muralla, 13.

Antigua casa CAN FEINE

Fábrica de baldosas hidráulicas CALLE DEL SOCORRO, 162—PALMA

Gran variedad en dibujos, elaboración con materiales de clase superior, precios reducidos. Pidase catálogo que se remitirá gratis

EL MEJOR DENTIFRICO Y ANTISEPTICO THYMOLCASALS

Higiene de las Mucosas y Tegumentos ANTISEPSIA RADICAL DE LA BOCA, CABEZA, BARBA, PIEL, CUIDADOS INTIMOS, INYECCIONES ETC.

Producto garantido! De venta en las buenas farmacias y droguerías. DEPOSITO PRINCIPAL: Viuda de José Juan, Marina, 20.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita) Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

DOLOR

Resuma nervioso ó inflamatorio. Curación radical con el infamagor Aceite de BOMBAY

ESPECIFICO UNIVERSAL QUE SUPLE LAS AGUAS TERMALES. 17 años de excelentes resultados.

¡Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en el lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento sufriendo los más agudos dolores! Qué no darían para librarse radicalmente! Pues aplicares el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estáis seguras que á las tres ó cuatro fricciones, quedaréis curadas completamente por iguales, crónicas, continuas, intermitentes, superficiales ó profundas que sean.

Preoto: 10 reales botella. *— Triplo cubido, 20 reales

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Maldós Honorio Pons, Arzavleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gavoso, Arenal, 7.—Barcelona: Viuda Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercaderes y principales farmacias del interior.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO El Tricófero Padro

Es el único y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

En Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner